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Calicul iu P a r a d i s . 
Un ţigan voind a fura slănina naşu-so i s'a suit în pod, 

şi'n întuneric căutând după slănină, a cădut printre podinele, 

pe cari naşu-so temèndu-se de furt, le-a fost depărtat, în mij

locul căsii, şi, ca se acopere prepusul unei fapte rele, a strigat 

din resputeri : Bună séra nasule şi la toţi cei din casă ! Aşa 

şi eu, călătorind la băile din Carlsbad, pe ne-aşteptate m'am 

pomenit în Paradis. Iată cum. La gara calei ferate din 

Carlsbad dându-me jos din tren, între multele voci, ce asurdeau 

lumea aud strigând: „Hotel Paradis" , „Hotel Paradis" ! 

Aha, cugetam în mine, Paradisul e ţera calicilor. După cum 

ne-nveţă sânta scriptură pe bogaţi nu-i bagi altcum în Raiu 

decât dacă-i legi de còda unei cămile ş'apoi mâni cămila 

printre urechile unui ac, dar pentru calici uşa Paradisului 

totdéuna e deschisă. M'am suit deci într 'un omnibus, care 

purta inscripţiunea: „Hotel Paradis", şi-n 10. minute m'am 

sălăşluit în lăcaşurile Sântului Petru. 

Dar vai amar m'am păcălit. Paradisul de adi numai e acela, 

pe care ni'l lăuda dascălul nostru la şcoTă când înveţam istoria 
13 
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biblică. în Paradisul de adi a adus timpul reforme cu sine, 

pe cari cei-ce pe pământ înveţă istoria biblică tot după vechiul 

sistem ; nu le cunosc. Evele sunt aceea ce-n Paris se numeşte : 

„Dames de la halle" sau cum die cei din Bucureşti : Zarzava-

gióiee, şi Adamii, cari însuşi jocă rola şerpelui, fac serviţii de 

marcheri, şi deşi-s îmbrăcaţi în frac, totuşi nu se desting din 

ceea-ce italienii numesc: „Rinaldo Rinaldini" ; Vienesii : „Gran

der" iar noi Transilvănenii : Dăian" ! Instituţiunea pungaşilor şi 

arta tragerei pe sforă sunt aici cu mult mai desvoltate ca-n 

Bucureşti. 

Aici lumea nu se-mbetă, ca pe pământ, cu apă rece, 

ci cu apă caldă dela 6. pană la 58. graduri R. şi, după-ce 

s'a îmbetat, vin un fel de vampiri, cari pe pământ se numesc 

medici, şii sug sângele. 

Mâncarea constă din oue moi şi carne friptă-n frigare, 

de regulă pui de găină, dar pipăraţi înfricoşat aşa încât, când 

s'apropie marcherul cu: „Zahlen", nu-ţi vine a cânta ca lui 

Tilu-Buhoglindă : „Deschide-te punguliţă" dar te prind frigurile. 

Un ou mole costă, afară de aruncăturile indirecte cunoscute 

ş'aici sub numele: „Trinkgeld", dece cruceri, şi fericiţi cei-ce 

trăiesc numai cu oue moi, că acelora e împerăţia scobitorilor 

de dinţi. — 

Dacă un ou costă-n Paradis dece cruceri, cât costă 

atunci un puiu de găină fript în frigare? Acesta întrebare 

punèndu-mi, în faţa ei învolbam din ochi ca istoricul vitulus 

ad portam novam, şi-n lipsa aritmeticei lui Popescu, nu-mi 

puteam respunde. Un marcher m'a scos însă din perplecsitatea 

matematică dicènd clara et distincta voce, 1 fi. 25 cr. 

Am şuvăit din cap ca măgariul câd îi bagi iască aprinsă 

în ureche, dar ce era se fac, am plătit ş'am plecat de-

adreptul la Sântul Petru, ca se me plâng contra jafului la 



care publicul de adi al Paradisului este espus. Hei nepóte — 

'mi (Jise Sântul Petru — a trecut baba cu colacii şi prin Raiu. 

Stăm în résboiu permanent cu Diabolul şi d'aceea trebuie se 

întreţinem o mare armată de catane, ca şi voi acolo pe pământ. 

Ba d'un timp încoce am fost siliţi se-ntroducem şi honvedii, 

sau cumu-i numit voi pela Sibiiu: Diaconii archidiecesani. 

Ş'acum, decând au bolândjt cei din România cu retipărirea 

cărţilor bisericeşti, trebuie se ne procurăm arme cu totul 

noué. Ne mai lipseşte ş'aici numai Boznia şi Herzegovina 

vostra ca neci Dracul se nu mai primescă portfoiul financelor 

comune ! în urmarea acestei stări, nepóte dragă, şi noi am 

introdus în Paradis legile pentru dările de consum ale lui 

Szapâri, şi iată causa marei scumpete. Tu nepóte — continuă 

Sântul Petru — nu trebuie se măsuri cu acea măsură relaţiunile 

din Paradis cu care ai fost dedat ale măsura pe pământ. Un 

puiu de găina fript d'aceea costă în Paradis 1 fl. 25 kr. 

pentru-că nóué ne lipseşte consistoriul din Sibiiu, ca se ne 

clocească óuele şi metropolitul Miron, ca se ne scotă puii" ! 

Cu desluşirile acestea — ca se me folosesc de terminii 

lui Diamandi Manole — m'a luminat Sântul Petru, ş'am tăcut. 

Populaţiunea Paradisului se compune din întreagă omeni-

mea fără deosebire de naţionalitate şi confesiune şi se bucură 

de cuintesinţa libertăţii personali ş'a egalei îndreptăţiri. Digni-

tăţi şi ranguri nu există. Fiăcare se foloseşte de propria lui 

limbă, şi-o scote cât potè de lungă şi linge ce-i place. Aòi 

vedi un fost principe mergènd în ordinea gâştelor dup'un 

Jidan din Polonia cu vucle răsucite şi prelângă ambele urechi 

flocos spèndurètóre, colo un odinioră îngânfat baron, dup'o 

scorbură de babă vrăjitore, care în ceealaltă lume s'a hrănit 

dând cu bobi etc., şi bind apă caldă din diferitele isvoră 

dătătore de vieţă. 
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Ţotă lumea, fără griji, mănâncă, bea, merge la preumblare 

şi dorme; şi când vine vorba la plată tuturor li se trage 

după aceeaşi măsură pelea preste urechi. Aici nime nu mun

ceşte, boieri şi arendaşi nus şi d'aceea legi pentru tocmeli 

agricole, şi circulare d'ale lui Cogălniceanu şi. C. A. Rosetti 

' neci după nume nu sùnt cunoscute. 

" ? "Ce -mi-a bătut mai tare la ochi e că-n tot Paradisul nu 

vedi un călugăr sau celibe, neci un Unit şi neci un Maghiar. 

Curios ca se aflu motivul am întrebat pe Sântul Petru. Acesta 

mi-a respuns, că călugării şi celibii, fără escepţiune pleacă 

cu tren separat d'adreptul în Jad. Ce priveşte pe Uniţi — 

„dise Sântul Petru — nu ştiu ce s'a fi întâmplat cu cei din 

„Purgatoriu, dér aceia câţi s'au aflat în Raiu, cât au audit de 

„sinodul provincial toţi au plecat la Blaj. — Maghiarii, în fine 

„nu s'au sălăşluit neci odată aici. Ei trag de regulă în Raiul 

„lui Mohamet. Un singur Maghiar a întrat dela dualism încoce 
ţ 

I „în Paradis, der fiind-că şi acesta cât s'a védut aici, a umblat 

„se formeze o societate pentru maghiarisare, deloc Fam dat afară." 

Cum am ajuns eu în Paradis nu-mi pot esplica încă. 

Sigur pacatele mele şi blăstemul Piţîgoilor m'a făcut părtaş 

de starea, în care me aflu. 

Paradis în 20 Juniu anul facerei 7390. 

1881—1884 

H o n o r a t i A l e g e t o r i C o n c i t o i e n ! *) 

„Resultatu 57 siedintilor regnicolari ieste forte pucinu, 

„causa se strelucieste, din raportu presenti." 

*) Originalul se află la redacţiunea Calicului. 

C a l i c u l . 

Nr. 2 
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„Pertractia Budgetului o cinut in 42 siedincele'regnico-

„larie, dispre modificatione câteva paragrafilor legi defensionei, 

„debatu so trasu preste 10 sesione regnicolarie, in 5 sessione 

„regnicolarie so isprevit de osibite lucrurilie. Gazetele, jour-

„naliele regnicolarie adevereze ca opositia foloseşte tota oca-' 

„sionele de à facie un debatu generali àsà o facutu cu Budgetu 

„intriegu àsà o facutu cu budgetu Ministeriumilor singularilor, 

„àsà o facutu cu proiectu legi despre modificatione câteva §-rol 

„legi defensionei, si in debatele àceste tiene cuvintari carie 

„câta unu se tragie preste duo hòrie, si pe urma asta linis-

„cieste tempu, si pe urma asta intentiunea regimului nimi-

„cieste ca se nu potè organisa reformile saljrţarjce, opositia 

„ieste tiranu multimi, cu purtatu lui predazie si timpu, si 

„proventu patrii ca cuvintarile ciele lunge in tòta vâra consum 

„1000 fi." 

„ Partea sprigiunitare regimului nu voind à lungi debatele, 

„se tine in passivitate, si à rareor responde à là cuvintarele 

„gole, da tòta de una cand responde, nimicieste argumentile 

„lor ; chàr bunu patrii, si folosu concitoienilor poronciesc à 

„incungiura tòta occasione prelungitaria. " 

„In pregiurelirie scrise sint causa, ca in sesonu trecutu, 

„àsà putinii resultatu so àretàt, si resultatu àceàsta ieste me-

„ritu oppositionei. " 

Budapest, 1. April 1882. 

cu tòta reverentia 
B ó e r A n t a l 

orszâgas képviselo. 
* * 

Età un act constituţional - parlamentar al deputatului 

boierilor din Ţera Oltului, „Anti-Boier", prin care acest pe-

trefact autonom, sau ca se me folosesc d'un termin al lui 
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Aristotele^, acest „zoon politicon", dă alegétorilor sei socoteală 

despre necapacitatea sa representativă şi despre sterilitatea 

legislatorie a parlamentului din Buda-Pesta. 

Actul se datează cu 1. Aprilie 1882 Nr. 2 / 1 8 8 1 — 1 8 8 4 

adecă cu diua nebunilor, şi e greu de constatat, care e ne-

bunul cel mai mare, autorul acelui act sau aceia cătră cari se 

adresează.' Atâta stă, că decând se produce din zdrenţe hârtie, 

creri omeneşti n'au învăluit atari zdrenţe spirituali în hârtie 

ca ale lui Boier Antal. 

Dacă parlamentul din Buda-Pesta se compune din legiu

itori ca Boier Antal, atunci înţeleg diarele, cari ne spuneau 

că'n Buda-Pesta astă iarnă tote stradele bâşbăiau de câni 

turbaţi, cari se atacă altcum de astă bòia numai în căldurile 

de véra. Şi dèca boierii din Ţera Oltului, cetind raportul 

despre activitatea deputatului lor, n 'au turbat, atunci legea 

nostra electorală potè admite fără pericol şi cânii la urnă. 

Altcum actul constituţional al deputatului Boier Antal 

are o dupla ìnsemnétate : Una filologică, alta istorico-diploma-

tică. Din punct de orbire filologic, actul deputatului Boier 

Antal arată punctele de unire ale scólei lui Cipariu cu scóla 

lui Titu Maiorescu. Iar ce priveşte stilul, dèca limba română 

admite construcţiuni ca acelea, pe cari secreţiunea crerilor 

mâncaţi de molii ai lui Boier Antal le eternisează în raportul 

seu dătător de socotă parlamentară, atunci e timpul suprem, 

ca tòta suflarea română se se alieze cât mai curènd într'o 

societate pentru maghiarisare. 

Mult mai însemnată e valórea istorico-diplomatică a actului 

deputatului Boier Antal. Acest act conţine un memorabil co-

mentar al tractatului dela Berlin, care de present îmbetă lumea 

atâta cu apă de Dunăre. El esplica cugetele reservate, cari 

au motivat pe Austro-Ungaria a se angaja la spargerea stan-
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cilor dela Porţile-de-fer, pe spesele sale. Imperiul nostru, cu 

prostia deputatului Boier Antal, sparge mai sigur ca ori-care 

altă putere europeană stâncile dela Porţile-de-fer, cari împedecă 

atâta'f comunicaţiunea pe Dunăre. 

Monologul unui Vlădica. 
Am ajuns, ajuns în fine, ce de mult tîmp am dorit, 

Am ajuns la vlădicie, lefterie cu profit, 

Şi cu ea la „ f a r n i e n t e " , la pura comoditate, 

Pot durmi şi mânca bine şi a me mişca 'n palate. 

Vaza, lucrul de onore, ce mai mult o preţuesc 

împreună cu respectul, tóte-n <mine le'ntrunesc. 

Nu mai am necesitate de'-a sta cu pieptul la mesă 

Şi cu gândul la pelin şi la o friptură grasă, / y o 1 ! * 

Căci friptura şi nectarul me-'ndopă necontenit , |% 

Èra mésa ard'o focul — stée la ea cel scrintit ; ^ 

Adecă, la mésa plină, încărcată cu bucate 

Stau şi eu farà de greţă — dar hârtiile spurcate 

Se nu-mi vină în ainte nice la iscălitură 

Căci sătul îs de acelea, de şi nu le-am dus la gură. 

Şi cine se le şi ducă, alea hârtii învechite 

Şi de-o parte şi de alta pline de praf şi mângite ? ! 

Vine 'mi se strănut teribil numai cugetând la ele 

Dar se le mai iau şi'n mână — nice mai vorbesc de ele ! 

Crede simpluţa prostime cà de-acea m'am înălţat 

La înalta funcţiune, la postul cest însemnat 

Ca se fac minuni, şi potè — pentru ea se me espun 

La vr'o întemplare tristă ! — ţi-ai găsit, nu-s eu nebun ! 

Ce mai am eu cu prostimea? Vadă ea cum va trăi , !^ 

Bine că-mi ajunseiu scopur; apoi decă va cârti t 



Că nu-s bun, cà-s şarlatan, că-s leneos, că's desfrânat, 

I Că cu a mea 'naintare ea prea greu s'ar fi blamat, 

Ce am eu? Bată din gură, pân n 'a mai puté vorbi, 

Jo-s vlădică şi ea i plevă, suntem quit. Ea potè sci 

Că posiţia mea, rangul, şi chiemarea, ce o am, 

O am din generositatea domnului meu de alt neam, 

' Deci,- aceluia se cade se-i servesc ca serv umil 

Mai ales in asta vreme, când trăim lumea April ! 

Acum pretinde prostimea dela mine lucruri mari 

Dar când fu la denumire-mi, proşti au fost aceia cari 

Sberau în drépta şi-n stânga, cum latră cănii la lună 

Că nu-s bun de vlădicie, că nu am purtare bună, 

Că-s un biped moleşit, ce m'am vândut dracului 

Că uresc totu ce-i moşten, că-s amic viclénului, 

Că şi limba mi-am scrintit'o şi cu ea titvă şi creri 

Şi că aş fi aplicat la desfrânate plăceri ; 

Ei gândesc că nu ţîn minte — me mir cum şi pot pretinde 

Vr'un servit dela acela cui nu-i dau nici o merinde ! 

Ei pretind se vé<J de scóle, de hotelele Minervei 

Se le fac se propăşescă cum recere duhul dilei ; 

Ţi-ai găsit'o ! Ori nu şciu eu bătaia căt am mâncat 

Dela sărăntocul Nuţu, dascălul nostru din sat 

Păn am învâţat az buche, ér ajungând in gimnaz 

Am uitat potè secunda ce-mi făcea-atâta necaz ? ! 

Oh, când me gândesc la tòte ce prin scoli am petrecut 

Atunci aş voi cenuşă se le fac într 'un minut, 

Ci nu pot, asta me mancă, nu pot se le prépàdesc, 

Şi cu fondurile lor o treptă se-mi mai croesc ! 

Apoi mai este ceva. Toţi mişeii căti şciu carte 

Poftesc ca ea se-i nutrésca, dela éa se aibă par te ; 
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Şi de unde se şciu eu, că flămândii cărturari 

Nu s'or rescula asupra-mi cu furia de tâlhari 

Şi mi-or cere alungarea in atare mănăstire 

Unde n'or mai fi cocóne ci moşnegi eşiţi din fire ? ! 

Nu voiu deci se şciu de scóle, de dascăli şi profesori, 

Nu de-a prostimei cultură, nu, <Jic dieu de multe ori ! 

Mai pretind neruşinaţii, bătându- şi ale loru piepturi 

Se apèr ale prostimei întipuitele drepturi, 

Şi de loc nu reflecteză in necioplita lor minte 

Că domnilor se compete a mânca unse plăcinte. 

Pară-i bine mogicimei că mai au aer şi apă 

Lângă cógea de mălaiu şi codiţele de cépa, 

Nu se mai tot tèrguésca ci muncind pitic se tacă 

Că dór nici domnii nu's proşti dup'a lor capriţ se facă ; 

Grâu-i grâu şi pléva pie vă, aşa a fost dela 'nceput 

Din pléva gunoiu se face, altcum nici cà s'a putut! 

Dar ce mai gândesc de-aceste, ce-mi mai fac atâta chin, 

Jancsi, adu carafina, dar ad'o plină cu vin . . . 

împle Jancsi şi ciubucul . . vedi coconita ce face 

Spune-i se vină niţel se-i spun vorba carea-i place. 

De ar cere óre cine la mine a fi 'ntrodus, 

Spune-i că Măria Sa de mult de dus ; 

Vedi aşa, seracă lume, mult mai poţi tu fi deşertă 

Chiar ca un cap de căluger şi ca titva mea cea spartă ! 

Scrisă in vlădicia lui Szabo, anul scrintiţilor, luna nebunilor. 

l>r. D e t u n â t e s c u . 
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Stan Păţitul. 
9 

Aseră mi-a cetit popa noua lege pentru tocmelile agricole 

din România, Şi se vecii lucrul dracului, cel mai însemnat para

graf al acelei legi, care tracteză despre încheiarea contractelor 

de jobăgie între arendaşi şi ţereni, cari nu ştiu ceti şi scrie, 

portă numerul 13 , adecă numerul lui Juda. Ţine-te ţerene — 

cugetam în mine — o se te'nveţe a ceti şi scrie ! 

Aci mi-a venit a-minte povestea despre un curelar din 

Bucureşti. Băiatul din prăvălia unui vestit şi tare cercetat 
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curelar din Bucureşti, a observat într'o di, cà óre-cine a cum-

pérat din prăvălie o şea pe cojit. Nevenindu-i numele cumpă

rătorului a-minte, a întrebat pe stăpânu-so, ce e de făcut cu 

şeua neplătită ? Stăpânu-so i-a diş atunci : Treci şeua în contul 

tuturor muşteriilor, că cu tîmpul se va afla el cine a cumpérat 

şeua în aşteptare. Băiatul a făcut aşa ! 

Dup'un tîmp îndelungat întrebă curelarul pe băiat: Ce-i 

cu şeua? Băiatul îi respunse: Pană acum numai 37 de muş

terii au plătit şeua ! 

Urzică Scandalografescu. 

Mulţămită lui Dumnedeu şi nestrămutatei credinţe în 

misiunea nòstra civilisatorie a barbarismului oriental, am avea 

acum un nou ministru al deficitelor comune. Szlâvy, în consi

derarea, că pentr'un antre de 200. milióne de fluturi d'ai 

bancei austro-maghiare, zburaţi din poliglotele pungi ale contri-

buenţilor dualistici, am fi privit destul la comedia din Bosnia 
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şi Herzegovina, iară se ştim în al cui profit am adus acesta 

jertfă, strigând: „Aussi mòcht i" şi-a luat fnmdă-n buză din 

Viena lăsând postul seu în deşertăciune. Lumea şi oposiţiuuea 

parlamentului din Budapesta credea, că Szlâvi nefiind însurat 

nu va avea urmétori. S'au încelat. Secolul nostru e secolul 

--- ̂ minun i lo r . Societăţile pentru maghiarizare, compuse fiind din 

tote zdrenţele naţionalităţilor nemaghiare de sub coróna St. 

Stefan produc maghiari originali şi-i presenta publicităţii de 

curaţi urmétori ai lui Arpad. Pentru-ce Slâvy, nefiind însurat 

se n'aibă urmétori? Uti figura docet, iată Kâllay ca următor 

legitim al lui Slâvy strigă: Hie sum! 

Că locul lui Slavi s'a umplut iar cu'n maghiar e lucru 

mai mult ca natural, devreme-ce din poporale Austro-Ungariei 

neci unul n'a dat probe de capacitate la administrarea defici

telor ca fii lui Arpad. 

Sub ministrul deficitelor comune Slâvy am pacificat Boznia 

şi Herzegovina deja de trei ori, numai dracul că nu ştim 

încă ale cui sunt aceste provincii. Cu cele 20. de milióne de 

fluturi valută dualistica, votaţi prospeţi de delegaţiunile nostre, 

suntem acum în stare a mai pacifica acele provincii încă de 

câteva ori, şi dèca nu obvin lucruri neprevédute, cu suma 

acesta va avea ministrul deficitelor nòstre destul pană la tomna 

viitóre. Acesta cu atâta mai sigur pentru-că, afară de miliţia 

nostra, suflet de om nu se mai află-n Bosnia şi Herzegovina 

şi aşa sub noul regim al lipselor nòstre finanţiari în afaceri 

comune, regrutarea în acele provincii fără greutate se va 

putea efeptui. 

Deşi Kâllay trece d'o capacitate de mâna a treia, totuşi 

nutrim speranţa dualistica, c'acestui Hercule îi va succede a 

ne scote din perplexităţile nòstre bosniaco - herzegovenerice, 

cari în dieta din Budapesta a produs atâta larmă de dobe 



157 

turceşti. Speranţa nostra cu atâta e mai motivată, cu cât 

diarele susţin că Kâllay ar fi un demn bastard al lui Szlâvy 

şi aşa din ce vom face mai multă ordine în Boznia şi Herze

govina, disordinea va creşte. 

Mie ce e drept mi-ar fi mai plăcut dèca, cum se da cu 

nepărerea, lui Szlâvi i-ar fi urmat baronul Coronini în admi-

nistraţiunea deficitelor comune, pentru-că atunci am fi fost 

mai mult îndreptăţiţi a exclama: „Finis coroninit opus" ! 

* * 

Areopagal vechilor greci nóptea fabricând legi, desbaterile 

lui nu strebăteu la lumina dilei. Areopagul pseudo-loyoliştilor 

din Piscul Târnavelor, la lumina dilei încercându-se în fabri-

caţiunea de canone vice-greco-resăritene, nóptea vaticanului 

din Roma n 'a conces ca desbaterile lui se se lumineze batăr 

de còda cornetului, care, amăsurat ordinului de drum prescris 

de astronomi, trece de present şi pe de-asupra mânăstirei din 

Blaj ş'a fabricei de spirt a lui Mendel. 

Areopagul Uniţilor, spre deosebire de alte făurişti cano

nice, botezat după taina : pipei ţiganului: „Concil provincial" 

s'a adunat. Numérul găinilor ş'al curcilor dela curtea metro-

poliei din Blaj arată c'a mâncat. Registrele poliţiei din Blaj, 

cari lipsesc, în rubrica: „Streini" arată că areopagul s'a finit, 

întrebe însă ori-cui îi place ce s'a petrecut în acel areopag 

şi neci acei cărunţi dignitari ierarchici, cari proved seminariul 

din Blaj cu apa recerută la plămădirea ţîpăilor, cu tòte că 

se bucură de cele mai desvoltate urechi, cari ar face onore 

oricărui reverendisim, nu vor fi în stare a afirma c'a audit 

ceva positiv. 

Ceea-ce Gazeta Transilvaniei înghite şi Observatoriul înfundă 

despre concilul provincial, aceea pe uliţa plăcintelor din Blaj 
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o cântă deja toţi cocoşii de rost, dér de cântatul està găinile 

gr. catolice remân fără ou şi docile devin celibe! 

Cine în Blaj şi jurul sufragan posede un aparat de 

cugetare constituţională, anti-greco-loyolă, şi are puterea d'a 

pune acest aparat în mişcare logică, acela a priori trebuie 

;se-şi dică : Concilul provincial din Piscul Târnavelor e viţelul 

de' aur d'eia, piciorul muntelui Sinaii, pe care Aron-Vancea şi 

ceialalţi preoţi se'ncérca al vèrsa din cerceii credinţei unui 

popor purtat de nas, dér pe care Moise coborându-se cu tablele 

legii din muntele Vatican, il va zdrobi cu desevîrşire ! 

Videant celibes ! 
* * * 

în fine tot opul se'ncoronéza d'un sfârşit. Cu 3 1 . Maiu 

corpurile legiuitóre ale României, dupa-ce au făcut limbricilor 

o mare concurinţă în prelungiri, şi-au dat de cap, pe care 

oposiţiunea li l'au tăgăduit cu atâta stăruinţă. Pană la tomna 

viitóre corpurile legiuitóre vor serba sesonul cel mort. în 

restimpul acesta capul lui Jupiter nu va crepa şi din el nu 

vor sări Minerve de fasonul tocmelilor agricole etc. Ţereanul 

român, care sub durata legiferecăturilor a asudat în faţa 

fiecărui deputat 28 de franci la di şi acesta în recompensa 

teoriilor perirei de fóme după dreptul comun, întră în vacanţa 

şi dreptul perirei de fome-1 va executa în praxă. 

Mari curuciferi, mari oficiari, comandori şi napoleondori, 

boeri, finanţieri şi alţi bicheri, ca înţepaţi de strechia lui 

Tudor Vladimirescu, cu ghutura-şi vor părăsi patria, şi leii 

români îşi vor încerca vitejia lor pela rolinele băilor europene 

precând leii dela Plevna vor răgni în sudórea feţei lui Adam 

după mămăliga de tòte dilele. Ce fac însă hoţii şi tâlharii'n 

România sub decursul căldurilor tropice? Când în Ramânia 
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eu a-şi fi cameră şi senatul s'ar numi Scandalografescu, eu 

nu m'a-şi fi putut despărţi de mine fără d'a lăcrăma 3. 

paragrafi în interesul siguranţei publice : 

§. 1. Pe stradele publice ale capitalei terii ş'a altor 

oraşe, nime nu este îndreptăţit a fi omorît sau jăfuit. 

§. 2. Cine în contra acestei legi, se lasă se-1 omóre 

sau se se jăfuiescă, se pedepseşte cu închisore pană la 3. 

luni şi'n caşuri repetiţe cu muncă în ogne pană la 3. ani. 

§ . 3 . Hoţii şi tâlharii respectivi sunt oblegaţi a se 

denunţa poliţiei locale cu 3. dile mai nainte de comiterea 

faptei, pentru-că la din contra nime nu-i va prinde. 

Réu cu Réu, dér mai bine cu brâu roşu, desi-i mai îngust 

decăt al lui Conţan ! 

Pe strada Măcelarilor din Sibiiu cresc meritele ca ciu

percile. Nime nu se mai cuteză a întră din pieţa cea mare 

în strada Măcelarilor fără pericol d'a se pomeni ieşind în strada 

Poplăcei mari cu brâu roşu preste buric. Ce e drept, Réu nu 

e cel mai mare Malum faţă de Peior al lui Cunţan, dér când 

cugetă omul la popa Pessimus din Reşinari, atunci temerea e 

motivată, că neorusticul Hipi dela porta Turnului, care bântuie 

stradele strigând : „ N'aveţi trocă de clomunit jupâneso ", în 

loc de şerpar, portă scobele dep'un brău roşu, şi acţiunile 

clomănitului de troci, la bursa ierarchiei gr. or. se urcă preste 

al pari. 
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ţtorocul Bileaaj 

Despre celebrităţile sinodului archidiecesan gr. or. 
din Sibiiu. 

D e p u t a t u l C r i s t e a M i k l o s . Cine nu cunoşte p'acest 

Obercărămidar al opiniunei publice în acele părţi ale biserecei 

resàritene, cari se lumineză de întunecimea Telegrafului Roman?! 

Vestea lui ajunge dela testamentul lui Şaguna pană la prima 

Aprilie a anului jurisprudenţilor, cari ţîn la doctrina, că 

marele Andreiu a fost cu mintea sănătosă când a făcut ulteri-

óra disposiţie despre persóna ad libitum-conducétóre a Telegra

fului Roman. 
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Activist în politica mare, pasivist în redactarea Telegra

fului Roman, nihil-ist în posiţia sa ierarchică, ca sânt părinte 

sinodal, rangeză Oiş tea Miklos între acei lunatici, cari cred, că 

cânii, cari latră la stele, au absolvat toţi studiile astronomice. 

* 
* .* 

D e p u t a t u l Z a c h a r i e , unul din acei patru făurari 

pe cari Jeho/a i-a arétat prorocului Zacharia. — Vedi Zacharia 

Cap. 1 St. 2 1 . — El e deputatul tractului Androchelului, unde 

a fètat scrofa'n clopot. Dreptul d'a representa p'acest tract 

în sinódele archidiecesane l'a căpetat deputatul Zacharie, când 

s'a însurat, ca zestre, şi-1 execută cu consciositatea purceilor, 

cari odinioră au înlocuit limba clopotului din Androchel. 

Pentru deputatul Zacharie sinódele archidiecesane sunt 

aceea, ce exprimă Zacharie prorocul la Cap. 14. Stich 1 6 ! 

„Serbarea corturilor". In tot decursul sesiunilor sinodale el 

jocă în cafenéua „Albrecht" preferanţ, şi decâte-ori are sept 

maior în roşu, rar se-ntemplă, ca interesele biserecei gr. or. 

se nu triumfeze. 

* 

D e p u t a t u l A n a n i a T r o m b i t a ş , un bărbat cu mult 

zel d'a posede multă t recere, numera odinioră între acei 

covaci dogmatici, cari şi-au fost propus d'a forostroi din con-

stituţiunea nòstra bisericéscà piróne organice pentru întărirea 

biserecei ş'a scólei archidiecesane, dér urcând opera sa pană 

la suprema potentă a nèrodiei, înloc de piróne organice s'a 

pomenit cu zgură de piţîgoiu. 

De present functionézà deputatul Anania Trombitaş în 

interesul propriei sale existinţe, ca referinţe în consistoriul 
14 



scolar archidiecesaii, şi pănăcând scóla n'a putut face nimica 

din el, acum a apucat scóla pe mâna lui ca s'o reguleze. -

D e p u t a t u l S i m i o n P o p e s c u , o paliţă de telegraf 

îmbrăcată-n reverendă, altcum un X al doctrinei Sântului 

'•'Basiti«,-..fară mătănii şi fără camilavcă. 

Darviniştii afirmă c'a existat un moment, în care omenismul 

s'a rupt de dobitocism şi visul s'a prefăcut în cunoştinţa de sine, 

Din contra canoniştii gr. or. analisând fiinţa ierarchicâ a de

putatului Simion Popescu, nu sunt încă în stare a constata: 

Unde se fineşte la acest hermafrodit canonic popa şi unde 

începe călugărul. Pană acum singur croitoriul, care i-a făcut 

reverendele, l'a trecut în contul „Soli" cu caracterul „popă", 

şi singur sprijinul ce'l dă văduvelor, cu deosebire celor tinere, 

lu'ndreptăţeşte la numele „călugăr". 

Activitatea sinodală a deputatului Simion Popescu se 

mişcă în cele mai înnalte sfere. Când se scóla în picióre, spre 

a pleda o sântă causă în sinod, el vorbeşte din o înnălţime 

aprópe de Dumnedeu, şi ceialalţi sânţi părinţi sinodali dispar 

faţă de el, ca muşunoiăle de soboli faţă de muntele Surul. 

Popescu Simion numera între acei teologi homeopatici, 

cari din o picătură de esenţă dogmatică fac un lac de apă 

molivită, în care : „Pnevma din Niceno-Constantinopolitanum" 

lipsită de barca minţei sănătose, se înnecă fără scăpare. 

* 

D e p u t a t u l D r . B o r ce a, licenţiat în pravilă dela 

facultatea din Foltea, fiscal consistorial şi defensor matrimonial 

sau pe româneşte: „Lucus a non lucendo", s'a trimis în 

sinodul archidiecesan de încrederea cercului alectóral al Deeşului 
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unde după-cum ne spun dkrele din China, e atât de cunoscut 

şi popular, ca şi popa Platoş în cercurile mai înnalte ale di

plomaţiei europene. 

Dr. Borcea numera între cei mai ve,chi sânţi părinţi 

sinodali, cari dela începutul constituţiunei nostre bisericeşti a 

conlucrat cu rar zel la ruina archidiecesei. Şi dèca există ceva 

ce iar putea causa mustrări de cuget, acel ceva nu potè fi 

alta, decât faptul, că el a fost unul dintre 1 acei matadori, căre 

prin jocul de „Hause" la bursa alegerei de metropolit din 

1875 , au dus mitra lui Popea la „Krach" ! 

* 

D e p u t a t u l N. P o p ò v i e i , unul dintre cei mulţi: 

„ Vici " care ezerciteză drepturile representative în sinodul nostru 

archidieceşan prin acea p a r t e a trupului, cu care alţi muritori 

mai puţin meritaţi pentru biserică şi scóla, şed. De multele 

îngrijiri pentru binele biserecei ş'al scólei, reverenda lui, în 

acea parte, care nu se frecă de scaun, a luat colórea broştelor 

cu ţăst, iar incât priveşte partea reverendei din regiunile 

reversului, acesta înfăţişeză o oglindă, care reflecteză sincer 

fructele activităţii conostituţionali ale tuturor piţîgoilor. 

Deputatul N. Popovici nu vorbeşte în sinod şi de aceea 

meritele lui pe terenul parlamentarismului nu se aud. Posteri

tăţii e reservată chestia d'a preţui meritele lui câştigate pe 

calea sinodaliţâţii. Veniva timpul când istoria va constata, că 

deputatul Popovici a călătorit din Orăştiă pană la Sibiiu pe 

III. clasă a căle: ferate, dér pentru binele biserecei a cuitat 

la epitropia archidiecesană banii de drum după tarifa de 

clasa a II. 
(va urma.) 
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Cocóna Guràdulce. 

Câţ ! Asadér s'ar fi împărţit şi diplomele exposiţiunei 

nostre naţionale din August 1881 . Miţuluc! Damele premiate 

de înţelepciunea protecţională a comitetului exposiţiunei s'au 

meritat de diplome cel puţin prin o eroică aşteptare. Câţ ! 

A fi femeie ş'a aştepta noue luni după diplomă fără se-ţi sai 

din pele, sau cel puţin fără se opăreşti vrun membru din 

comitetul exposiţiunei aruncându-i o olă cu apă ferbinte preste 

glavă, însemnează cel mai mare eroism în învingerea patimilor 

femeieşti. Câţ ! Se mai djcă cineva că damele române portă 

per lung._şi minte „scurtă. Poftim se dovedescă membrii comi

tetului exposiţiunei naţionale că n'au per lung! Câţ! 
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Me mir de nerăbdarea mósei „Gazeta Transilvaniei" ş'a 

altor moşe cu mustaţe cum nu pot aştepta acestea naşterea 

memorandului naţional-român. Câţ ! Fireşte, dela umbrirea din 

Maiu 1881 pană adi a trecut mai mult de noué luni, der 

trebuie băgat de samă că fructul naţional a fost cădut p'o 

babă, care ameţind lumea cu flénca, în urmă a beut „vutky" 

şi la 5. luni a lăpădat. Câţ! Aşa cel puţîn acuma lumea 

română va veni la mintea lui Dupăploiecăpeneag, că babele 

care béu vutky şi la buric portă- nod de knută, nu-s pentru 

prăsila naţională. Câţ ! 

Cocóna Sfecla, primindu-şi pentru o fustă, care n 'a veglut 

apa decând s'a topit cânepa, din care era făcută, diploma 

meritată, a plesnit cu ea pe bărbâtu-so preste fălci, de tote 

laudele, ce erau exprimate în diplomă îi curgéu păreu preste 

obraz, ş'a strigat de resuna -tóth vecinătatea : Na, mancato 

imputita cu juriu cu tot, da acum se-mi daţi voi diplomă, 

când tota lumea şi-a uitat, că şi eu mi-am trimis fusta la 

exposiţiunea naţională?! Câţ! Bărbatu-so încântat de meritele 

diplomatice ale nevestei sale, a prins o curea de soiul potân-

gelor şi a măsurat pe spetele destinsei eocène rama pentru 

diploma exposiţiunei naţionale, iar pană ceea ceea, cocóna 

Sfecla şi-a muiat fusta. Câţ! 

Vedi, cât de târdiu, dér omul tot se bucură, când meritele 

lui se-ncoroneză cu diplomă. Miţuluc ! 
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Din afuriseniile lui Radu Ciubuc. 

Ploile, gerul, şi ostenelele dela Plevna M J te ajungă, şi 

după-ce un glonţ ţi-a luat mâna cea drept"!, în cea stângă se 

porţi o jalbă d'ale celor 800 din Ilfov şi Vlaşca, căutându-ţi 

o palmă de loc ca se-ţi hodineşti'ósele ! 

Câştigul de 40 ,000 franci din loteria pentru incendiaţi 

se-1 faci, şi când vei ridica paralele, se te'ntâlneşti cu-n agent 

d'ai poliţiei din Bucureşti ! 

Ca lui Prometeu dupa apă, aşa se-ţi ardă limba după 

récórea constituţională a concilului din Blaj, şi Papa dela 

Roma se-ţi stâmpere para focului ! 

Sfredel se ţi se facă barba ca a popii Platoş, şi Chedivul 

Filaret-Mufti-Paşa se ţi-o descurce ! 
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Quos ego? Mania, lui Dumnedeu . l'a ajuns pe eel fără 
de lege de pe ìnsula Caprera ! Ceea-ce Noi demult am prorocit 
şi dorit s'a întemplat : Păgânul Garibaldi s'a ars de para 
focului! Ce e drept în timp ne-am înşelat. Noi credeam, că 
va arde batăr cu trei clile mai nainte. 

Dixi et savaladi animam meam. Etiam vos filii laudate 
Dominum vestrum : 

P a p a i n P a t r o n i P a t r m u . 

Inibitili meu Bartolomeiu! 
Sosindu-mi dela America admirabilul aparat patentat, care 

opreşte vacile d'a mişca coda când le mulgi, te suspendez din 
greul post al unui Vacădecodăprotoţiitor sufragan, iar în re
compensa marilor merite, ce ţi-ai câştigat pe terenul sterpirei 
vacilor, exprimându-ţi sincera mea mulţămită şi recunoştinţă, 
te denumesc: „Mare Archiviţăl al ordinului nostru: „Ugerul 
cu doue ţi ţe" liberându te de taxe. 

F i l a r e t M o f t u r i 
archiugerar sufragan. 
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Dlui R. în B. Dici c'un numèr din Calie face 3 fi. 

Vedi, eu sum cu mult mai ieftin, dau 12 numeri pentru 3 fi. 

şi tot nu aflu cumpératori. 

Amice P-r. Décà-n inima ta mai bat 3 fi. aduţi aminte, 

că n'ai plătit abonamentul pro 1882 . 

Avis pentru DD. înveţători etc. 
Pentru 50 de strigături d'ale poporului nostru, cum se 

obicinuiesc la joc şi ospeţe, dăm trimiţetorului Calicul p'un an 

întreg sau îi solvim 3 fl. în bani numerati. Asemenea onorăm 

20 de anecdote, istorióre picante din popor. Cât de scurte cu 

atât mai bune. 

A se adresa la : 
R e d a c t i u n e a C a l i c u l u i . 

Abonament la Calicul. 
Cu 1 . J u l i u s t . v . 1 8 8 2 se î n c e p e n u n o u a b o n a 

m e n t l a C a l i c u l . P r e ţ u l s e v e d e î n f r u n t e a fo i i . R u 
g a m p e t o ţ i a c e i P . T . D o m n i , c a r i a u p r e n u m e r a t 
n u m a i p e p r i m u l s e m e s t r u a-şi î n n o i a b o n a m e n t u l 
p â n ă l a f i n e a a c e s t e i l u n i . 

P r e o ţ i l o r şi î n v ă ţ ă t o r i l o r p r e c u m şi a l t o r î n d i -
v id i s ă r a c i , a d r e s â n d u - s e c ă t r ă r e d a c ţ i u n e a f o i i n ò s 

t r e , l i se v o r f a c e p r e ţ u r i s c a d u t e . P e c r e d i t C a l i c u l 
n u s e e x p e d e a z ă . 

A c e i P . T . D o m n i c a r i n u v o i e s c a m a i p r e n u 
m e r a s u n t r o g a t i a n e r e t r i m i t e 3fr. 7. N e f ă c e n d 
a c e s t a , Ii s e v a e s p e d a c u i t a n ţ a a b o n a m e n t u l u i p e a l 
I I - l e a s e m e s t r u c u r a m b u r s a ( r e c e p e r e p o ş t a l ă ) . 

A r i in i ii ist r a f iun ca Calicului. 

Proprietar şi redactor respunijè'tor I. Popa. — Tipografia lui A d o l f M e l t z e r 
în Sibiiu. 


